TOÙM TAÉT CHÖÔNG 11 : ÑÖÔØNG DAÂY TRUYEÀN TAÛI DAØI
A. Ñöôøng daây daøi coù toån hao :

1. Phöông trình cô baûn daïng soùng :
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(Ux – ñieän aùp pha)


(1)
Nghieäm cuûa hpt coù daïng :
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(2)
(  Soùng doøng ñieän vaø ñieän aùp goàm soùng tôùi (chöùa e(ox ) vaø soùng phaûn xaï (chöùa e-(ox).
Vôùi: 
+ 
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 laø heä soá lan truyeàn soùng treân moät ñôn vò chieàu daøi ñöôøng daây.

Ñaët 
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(0 – heä soá suy giaûm [neper/km]



(o – haèng soá pha.  [rad/km]
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 laø toång trôû soùng cuûa ñöôøng daây.


+ K1, K2 laø caùc haèng soá xaùc ñònh theo caùc ñieàu kieän ôû 2 ñaàu ñöôøng daây.
2. Ñ/n caùc thoâng soá :
- Böôùc soùng ( :
(  = 
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- Toác ñoä truyeàn soùng v : 
v = (.f

Aùp duïng : Ñ/v ñöôøng daây treân khoâng coù v ( c = 3.108 m/s vaø f = 50 Hz thì : 

( = 6000 km ; 
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3. Phöông trình truyeàn soùng theo caùc ñieàu kieän bieân :
- Cuoái ñöôøng daây : bieát x = 0, 
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 thay vaøo (2) ñöôïc :
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(3)
- Ñaàu ñöôøng daây : bieát x = l, 
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 ( thay vaøo (2) ñöôïc :
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(4)
4. Ñieän aùp vaø doøng ñieän ôû 2 ñaàu ñöôøng daây :
- Ñaàu ñöôøng daây : x= l, thay vaøo (3) :
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(5)
- Cuoái ñöôøng daây : x= 0, thay vaøo (4) :
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(6)
B. Ñöôøng daây daøi khoâng toån hao :


Ñöôøng daây khoâng toån hao (ñöôøng daây lyù töôûng) coù r0 = 0 vaø g0 = 0 neân :
- P1 = P2
- Toång trôû soùng :
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- Heä soá truyeàn soùng : 
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Haèng soá pha : (0 = (
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- 
cosh((0x) = cos((0x)

sinh((0x) = jsin((0x)

Thay vaøo (3) ta ñöôïc phöông trình soùng cuûa ñöôøng daây lyù töôûng :
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(7)
1. Ñöôøng daây khoâng taûi : 
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(7) (
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: nghóa laø ñieän aùp ôû cuoái ñöôøng daây cao hôn ñieän aùp ôû ñaàu ñöôøng daây.
2. Coâng suaát töï nhieân : xaûy ra khi ZC = Z2. Khi ñöôøng daây ñaït coâng suaát töï nhieân thì :
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Nhaän xeùt : doøng ñieän vaø ñieän aùp truøng pha ( Q= 0 vaø khoâng coù toån thaát ñieän aùp treân ñöôøng daây. Khi ñoù :
Stn = Ptn = U2I2 = 
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3. Coâng suaát giôùi haïn cuûa ñöôøng daây :

Coâng suaát giôùi haïn cuûa ñöôøng daây ñöôïc xaùc ñònh qua goùc leäch pha ( giöõa ñieän aùp giöõa 2 ñaàu ñöôøng daây. Coâng suaát giôùi haïn xaûy ra khi ( = 900 hay 2700 :
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l

sin(

Z

U

U

P

sin

0

C

2

1

2

a

=

d

( 
[image: image29.wmf]d

a

=

=

sin

)

l

sin(

Z

U

U

P

P

0

C

2

1

2

1


( max [P1] =  
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 : phuï thuoäc toång trôû soùng vaø chieàu daøi ñöôøng daây.
4. Ñöôøng daây coù chieàu daøi ñaëc bieät :
a) Ñöôøng daây coù chieàu daøi nöûa böôùc soùng : l = (/2 ( 3000 km, (0l = 
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Thay vaøo (7) : 
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Nhaän xeùt : ñieän aùp ôû 2 ñaàu ñöôøng daây baèng nhau veà ñoä lôùn vaø khoâng phuï thuoäc vaøo coâng suaát truyeàn taûi.

b) Ñöôøng daây coù chieàu daøi 1/4 böôùc soùng : l = (/4 ( 1500 km, (0l = 
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Thay vaøo (7) : 
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Nhaän xeùt : doøng ñieän ñaàu ñöôøng daây vöôït tröôùc ñieän aùp cuoái ñöôøng daây 1 goùc 900, vaø ñieän aùp ñaàu ñöôøng daây vöôït tröôùc doøng ñieän cuoái ñöôøng daây 1 goùc 900.
C. Ví duï :
Vd1: Ñöôøng daây daøi 220kV, f=50 Hz, l=230 km, daây ACO-500, Dtb = 5,8m; taûi : 150 MVA, cos( 2 = 0,95 , U2 = 215 kV, g0 = 0 (coù toån hao). Tính :
a) Toång trôû soùng, heä soá lan truyeàn soùng.

b) Doøng ñieän, ñieän aùp, coâng suaát ñaàu ñöôøng daây.

c) Böôùc soùng, vaän toác truyeàn soùng.

Giaûi:

a) Thoâng soá daây :
 Z0 = 0,065 + j0,389 = 0,3892(80,5170 (/km



Y0 = jb0 = j2,933.10-6 = 2,933.10-6(900 1/(km
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366,77(4,7410 (modul chia roài laáy caên, goùc pha tröø sao ñoù chia 2).
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b) Doøng ñieän, ñieän aùp, coâng suaát ñaàu ñöôøng daây :

Töø (5) ta coù : 
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(0l = 0,0011(85,260 . 230 = 0,253(85,260 = 0,02045 + j0,24657 = a + jb  rad 
Aùp duïng coâng thöùc : 
cosh(a + jb) = cosha.cosb + jsinha.sinb

sinh(a + jb) = sinha.cosb + jcosha.sinb
( 
cosh((0l) = 0,97 + j0,005 = 0,97(0,2950  (tính a, b baèng rad neân choïn goùc maùy tính cho phuø hôïp).
sinh((0l) = 0,0198 + j0,2441 = 0,245 (85,3550
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Taûi caûm, doøng ñieän chaäm pha so vôùi ñieän aùp neân : 
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Thay vaøo (5) :
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P1 = 3U1I1cos(1 = 3.368,145.142,309.cos(13,102+5,359) = 149,08 MW

S1 = 3 U1I1 = 157,172 MVA

c) Böôùc soùng, vaän toác truyeàn soùng :

- Böôùc soùng : (  = 
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Maø :
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- Vaän toác truyeàn soùng : v = (.f = 293049 km/s
Vd2: Ñöôøng daây daøi 300kV, f=50 Hz, l=350 km, daây ACO-700, Dtb = 7m coù L0 = 1,235.10-3 H/km, C0 = 9,31.10-9 F/km; taûi : 200 MVA, cos(2=0,92 , U2 = 305 kV, boû qua toån hao. Tính :

a) Toång trôû soùng, haèng soá pha, böôùc soùng vaø vaän toác truyeàn soùng treân ñöôøng daây.

b) Doøng ñieän, ñieän aùp, coâng suaát taïi caùc ñieåm caùch cuoái ñöôøng daây laàn löôït 100, 200, 300, 350 km.

c) Tính dung daãn maéc reõ treân 1 km ñöôøng daây ñeå ñöôøng daây ñaït chieàu daøi töông ñöông ¼ böôùc soùng.

d) Coâng suaát giôùi haïn vaø coâng suaát töï nhieân cuûa ñöôøng daây.
Giaûi:

a) Toång trôû soùng : 
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- Haèng soá pha :
 (0 =  2(f
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- Böôùc soùng : 

(  = 
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- Vaän toác truyeàn soùng :
v = (.f = 294810,8 km/s

b) Doøng ñieän, ñieän aùp, coâng suaát taïi caùc ñieåm caùch cuoái ñöôøng daây laàn löôït 100, 200, 300, 350 km:

Töø (7) ta coù : 
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Vôùi : 
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Taûi caûm, doøng ñieän chaäm pha so vôùi ñieän aùp neân : 
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Thay vaøo (7) vôùi töøng giaù trò cuûa x : 100, 200, 300, 350 km ñöôïc keát quaû nhö baûng 11.2

Caâu c vaø d xem taøi lieäu.
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